
Aus der Ratssitzung

Der Einwohnergemeinderat hat sich an den Sitzungen vom 6. und 20. Februar 2023

unter anderem mit folgenden Themen befasst:

Diverse Leistungsvereinbarungen im Bereich Bildung und Kultur genehmigt

Der Einwohnergemeinderat hat im Bereich Kultur folgende drei Leistungsvereinbarun-

gen genehmigt:

Kino Engelberg

Das Kino Engelberg bietet ein qualitativ hochstehendes und aktuelles Kulturpro-

gramm. Die Filme sprechen unterschiedliche Interessen- und Altersgruppen an. Seit

Jahren wird das Kino jährlich mit CHF 20'000.00 unterstützt. Der Einwohnergemeinde-

rat hat nun beschlossen, dass diese Unterstützung im gleichen Umfang weitergeführt

wird. Zu diesem Zweck wurde mit dem Kino Engelberg eine Leistungsvereinbarung für

die Jahre 2023 bis 2025 abgeschlossen. Diese regelt unter anderem, dass das Kino

grundsätzlich ganzjährig betrieben wird, das Programm aktuell und vielfältig gehalten

wird und neben Filmvorführungen auch Platz für weitere Veranstaltungen wie Klein-

kunst, Lesungen oder Kinderanlässe geschaffen wird. Andererseits beteiligt sich die

Einwohnergemeinde Engelberg auch in den kommenden drei Jahren mit

CHF 20'000.00 pro Jahr am Betrieb des Kinos.

Kulturverein Engelberg

Der Kulturverein Engelberg trägt als Träger und Organisator von vielfältigen kulturellen

Anlässen und Veranstaltungen zum kulturellen Leben von Engelberg bei. Die Aktivitä-

ten und Bemühungen des Kulturvereins Engelberg werden allseits sehr geschätzt. Da-

runter fallen etablierte Veranstaltungen wie Lesungen, Führungen, Comedy, Stand-

Up, Konzerte, kulturelle Angebote für Kinder (Schule), Filmpräsentationen etc. In der

nun beschlossenen Leistungsvereinbarung ist geregelt, dass der Kulturverein dieses

Angebot auch künftig anbietet. Andererseits leistet die Einwohnergemeinde Engelberg

wie bis anhin einen Beitrag von CHF 6'000.00 an den Kulturverein. Die Vereinbarung

gilt für die Jahre 2023 bis 2025.
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Academia Engelberg

Seit 2002 führt die Stiftung Academia Engelberg Jahreskonferenzen zu spezifischen

wissenschaftlichen, technologischen, ökologischen und gesellschaftlichen Themen mit

Experten aus Wissenschaft, Wirtschaft, Politik und Gesellschaft durch. Die Stiftung

Academia Engelberg will Brücken bauen, um einen wesentlichen Beitrag an einen

nachhaltigen Dialog über die Grundwerte der Gesellschaft im wissenschaftlichen,

technologischen, ökologischen und den damit verbundenen gesellschaftlichen Verän-

derungsprozessen zu leisten. Sie führt pro Jahr eine Jahreskonferenz in Engelberg

durch. Die Einwohnergemeinde Engelberg beteiligt sich wie bis anhin jährlich mit

CHF 10'000.00 an der Durchführung dieser Konferenz. Auch hier hat der Einwohner-

gemeinderat eine Leistungsvereinbarung für die Jahre 2023 bis 2025 beschlossen.

Stellungnahme zum Fahrplan des öffentlichen Verkehrs

Der Einwohnergemeinderat kann jährlich Wünsche und Anregungen zum Fahrplan

des öffentlichen Verkehrs äussern. Diese Anliegen werden durch den Kanton im Rah-

men des Bestellverfahrens bei den Transportunternehmen nach Möglichkeit berück-

sichtigt. Im Rahmen seiner Stellungnahme hält der Einwohnergemeinderat fest, dass

der aktuelle Fahrplan und die Frequenzen im Grundsatz beibehalten werden sollen.

Dies gilt auch für die saisonalen Zusatzangebote. Die Anschlüsse in Luzern von und

nach Zürich und Bern sind gut erreichbar. Dies soll so beibehalten werden. Der An-

schluss nach Basel ist etwas knapp bemessen. Hier wäre es ideal, wenn die Umstei-

gezeit von fünf Minuten etwas verlängert werden könnte. Weiter regt der Einwohner-

gemeinderat an, dass es positiv wäre, wenn man für eine Fahrt nach Sarnen künftig

nur noch einmal umsteigen müsste. Dies soll aber nicht auf Kosten der Anschlüsse in

Richtung der Zentren Zürich, Bern oder Basel passieren. Ebenfalls bekräftige der Ein-

wohnergemeinderat noch einmal die Forderung nach einem durchgehenden Halbstun-

dentakt, welcher bis 2026 eingeführt werden soll.

Projektleitung Mountainbike installiert

Anlässlich der kommunalen Volksabstimmung vom 7. März 2021 hat die Engelberger

Stimmbevölkerung den Rahmenkredit für die Realisation diverser Mountainbike Trails

gesprochen. Heute sind noch nicht alle Projekte realisiert und in den vergangenen Mo-

naten kam es innerhalb des Projektes zu personellen Mutationen. Damit der Volksauf-

trag zeitnah realisiert werden kann, hat der Einwohnergemeinderat nun beschlossen,

eine Projektleitung für das Mountainbike-Projekt zu installieren. Der Auftrag wurde im

Mandat an die Bikegenossenschaft Zentralschweiz, Thomy Vetterli, übertragen.

Thomy Vetterli ist als Projektleiter somit die neue Ansprechperson im Projekt Moun-

tainbike Destination Engelberg. Er leitet die Bike Kommission und forciert die Umset-
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zung der einzelnen Bike-Projekte. Er wird dabei durch den bisherigen technischen Lei-

ter, Pirmin Kündig, unterstützt. Dieser zeichnet sich weiterhin verantwortlich für die

technische Planung, Abklärungen bei Grundeigentümern oder die fachliche Beglei-

tung. Neu ist, dass die technische Leitung nicht mehr im Anstellungsverhältnis gere-

gelt wurde, sondern es wurde ebenfalls ein Mandat vergeben. Die beiden Personen

bieten Gewähr für eine nachhaltige Ausführung der Aufträge. Sie kennen das Projekt

selber sowie die lokalen Verhältnisse und Akteure bestens. Der Einwohnergemeinde-

rat ist überzeugt, dass die beiden Mandate die Umsetzung des Projektes beschleuni-

gen und dieses erfolgreich zu Ende geführt werden kann.

Geschäftsführer Bendicht Oggier

Notfalltreffpunkt – Ihre Anlaufstelle im Ereignisfall

Der Kanton Obwalden hat zusammen mit den Gemeinden zehn Notfalltreffpunkte in

Betrieb genommen. Diese erlauben im Fall von Grossereignissen, Katastrophen oder

Notlagen den Informationsaustausch zwischen den Behörden und der Bevölkerung

auch unter erschwerten Bedingungen.

In Engelberg befindet sich der Standort für den Notfalltreffpunkt im Gemeinde-

haus, Polizeiposten Engelberg, Dorfstrasse 1.

Weitere Informationen zu den Notfalltreffpunkten sind auf www.ow.ch aufgeschaltet.

Zudem wurde anfangs Februar 2023 ein Informationsflyer an alle Haushaltungen ver-

schickt. Die Informationsflyer geben darüber Auskunft, wo sich die Anlaufstellen im Er-

eignisfall in der Gemeinde befinden und wie man sich bei Alarmierungen und längeren

Stromausfällen verhalten soll. Sie enthalten auch Ratschläge für die individuelle Vor-

sorge, zum Beispiel eine Liste für den Notvorrat oder das Vorgehen bei Stromausfäl-

len.

Den Flyer finden Sie auf der Homepage des Kantons Obwalden oder der Einwohner-

gemeinde Engelberg unter dem Suchbegriff "Notfalltreffpunkt".
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Schiessdaten Obligatorisch 2023

Mittwoch, 7. Juni 2023 17.30 – 19.30 Uhr Wolfenschiessen

Mittwoch, 5. Juli 2023 17.30 – 19.30 Uhr Wolfenschiessen

Mittwoch, 9. August 2023 17.30 – 19.30 Uhr Wolfenschiessen

Letzte Standblattausgabe jeweils 30 Minuten vor Schiessende

Eidg. Feldschiessen 2023

Vorschiessen

Mittwoch, 17. Mai 2023 18.00 – 20.00 Uhr Wolfenschiessen

Mittwoch, 24. Mai 2023 18.00 – 20.00 Uhr Wolfenschiessen

Hauptschiessen

Freitag, 2. Juni 2023 17.30 – 19.30 Uhr Ennetbürgen

Samstag, 3. Juni 2023 14.00 – 16.00 Uhr Ennetbürgen

Sonntag, 4. Juni 2023 08.00 – 11.30 Uhr Ennetbürgen

Letzte Standblattausgabe jeweils 30 Minuten vor Schiessende

Wussten Sie…?

Auf dem Marktplatz auf Crossiety haben Sie die Möglichkeit, Ihre ungebrauchten Ge-

genstände zu verkaufen oder mittels einem Beitrag gezielt nach Gegenständen zu su-

chen. Sie sehen alle Marktplätze jener Gemeinden, welche ebenfalls Crossiety haben

und welche Sie unter "Meine Region" in Ihren Profileinstellungen abonniert haben.

Der Vorteil des Marktplatzes von Crossiety ist, dass dieser regional ist. So können Sie

quasi von Nachbar zu Nachbar die Gegenstände austauschen. Unter dem Motto "wei-

tergeben statt wegwerfen" können von Ihnen nicht mehr genutzte Gegenstände Ande-

ren Freude bereiten.

Werden Sie Mitglied des digitalen Dorfplatzes von Engelberg:
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Baugesuche und Sonderbewilligungen

Nachstehende Baugesuche werden gemäss Verordnung zum Baugesetz vom 7. Juli

1994 (Bauverordnung) Art. 29 Abs. 2 während zehn Tagen beim Bauamt Engelberg

öffentlich aufgelegt. Gleichzeitig werden die benötigten Sonderbewilligungen ange-

zeigt. Einsprachen gegen die beantragte Baubewilligung oder gegen die Sonderbewil-

ligung sind bis 13. März 2023 schriftlich und begründet, im Doppel an den Einwohner-

gemeinderat Engelberg, Dorfstrasse 1, 6390 Engelberg, einzureichen (Bauverordnung

Art. 31, 36 und 37).

Gesuchsteller

Bauvorhaben

Zonen

Ort

Schutzgebiete

Alfred und Bernadette Feierabend, Alte Gasse 30,

6390 Engelberg

Ersatz bestehende Ölheizung mit zwei aussenaufgestellten

Luft-/Wasserwärmepumpen

W2B

Parzelle Nr. 2153, Alte Gasse 30, GB Engelberg

Gewässerschutzbereich Au

Gesuchsteller

Bauvorhaben

Zonen

Ort

Schutzgebiete

Graf Sanitär Heizung AG, Wegmattstrasse 39, 6048 Horw

Heizungssanierung Luft-/Wasserwärmepumpe Aussenaufstellung

W2B

Parzelle Nr. 994, Studentenweg 3, GB Engelberg

Gewässerschutzbereich Au

Gesuchsteller

Bauvorhaben

Zonen

Ort

Schutzgebiete

Naturgefahren

Florian Schindler und Linn Hellman, Margritenweg 4,

6390 Engelberg

Sanierung Gebäudehülle mit Fensterersatz, Grundrissanpassung

Wohnung Obergeschoss

W3, Gewässerraum

Parzelle Nr. 1127, Margritenweg 4, GB Engelberg

Gewässerschutzbereich Au

Ue2, Ue6

Gesuchsteller

Bauvorhaben

Zonen

Ort

Schutzgebiete

BelTerra AG, Hostett 11, 6055 Alpnach Dorf

Projektänderungen Ersatzbau Wohnhaus

W2B

Parzelle Nr. 306, Büel 1, GB Engelberg

Gewässerschutzbereich Au
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Für unseren Annexbetrieb Sporting Park, welcher ein vielseitiges und breites Sportan-

gebot für Individualsportler, Familien wie auch für Gruppenanlässe bietet, suchen wir

ab 1. April 2023 oder nach Vereinbarung eine/n

Fachfrau/-mann Betriebsunterhalt oder Hauswart/in
100 %

Ihre Hauptaufgaben

Als gut ausgebildete Fachperson im handwerklichen wie auch im technischen Bereich

erledigen Sie Aufträge jeglicher Art wie die Reinigung und den Unterhalt für zugewie-

sene Liegenschaften und Objekte inklusive deren Umgebung. Dazu gehört auch der

Winterdienst mit Schneeräumungsarbeiten. Regelmässige Kontrollen an den Gebäu-

den und der Umgebung wie auch die Betreuung und teilweise Wartung der haustech-

nischen Anlagen fallen ebenfalls ins umfassende Aufgabengebiet. Kleinere Reparatu-

ren führen Sie selbständig durch.

Ihr Profil

Für diese abwechslungsreiche Aufgabe suchen wir eine engagierte Person mit Orga-

nisationsfähigkeiten, einem Sinn für wirtschaftliches Arbeiten und einem wertschätzen-

den Umgang mit den Mitmenschen. Von Vorteil haben Sie eine abgeschlossene Be-

rufslehre als Fachfrau/Fachmann Betriebsunterhalt Fachrichtung Hausdienst oder eine

Ausbildung als Hauswart mit eidg. Fachausweis. Zudem sind Sie zuverlässig, teamfä-

hig, treten sicher, zuvorkommend und gepflegt auf. Besitzen Sie zudem einen Führe-

rausweis Kat. B, freuen wir uns auf Ihre Bewerbung.

Unser Angebot

Das bestehende motivierte Team gewährt eine sorgfältige und gründliche Einarbei-

tung in eine selbständige und verantwortungsvolle Tätigkeit mit vielseitigen Aufgaben.

Fühlen Sie sich angesprochen und sind Sie motiviert Ihren Beitrag zum Erfolg des

Sporting Parks zu leisten? Dann freuen wir uns auf Ihre Bewerbung. Bitte senden Sie

Ihr Dossier mit den üblichen Unterlagen und Foto an folgende Adresse:

Einwohnergemeinde Engelberg, Personaladministration, Postfach, 6391 Engelberg

oder per E-Mail an: personaladministration@gde-engelberg.ch.

Weitere Auskünfte erteilt Ihnen gerne Reto Steffen, Geschäftsführer Sporting Park: Te-

lefon 041 639 60 00.
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Wir suchen per 1. Mai 2023 oder nach Vereinbarung eine/n

Leitung Administration
Abteilung Bildung und Kultur

80 %

Ihre Hauptaufgaben
In dieser Drehscheibenfunktion organisieren Sie die Administration der Abteilung
Bildung und Kultur mit Schwerpunkt im Schulsekretariat der Gemeindeschule. Sie
agieren als Assistenz des Abteilungsleiters / Rektors sowie als administrative Unter-
stützung inkl. Protokollführung der verschiedenen Bereiche und Kommissionen, wie
Schulrat, Schulleitung, Musikschule, Schulergänzende Tagesstruktur, Schul- und Ge-
meindebibliothek sowie Sport und Jugendförderung. Eine aktive Rolle übernehmen
Sie bei der Personal- und Finanzadministration, bei der Koordination der Zivildienst-
leistenden / Klassenassistenzen und als Kontakt- und Auskunftsstelle gegenüber
Lehrpersonen, Schülerschaft, Eltern und Behörden. Sie sind es gewohnt, eigenverant-
wortlich Daten und Prozesse zu bearbeiten, selbständig Korrespondenz zu verfassen
und Verantwortung zu tragen.

Ihr Profil
Für diese vielseitige Aufgabe suchen wir eine teamorientierte, zuverlässige und kom-
munikative Person mit einer abgeschlossenen kaufmännischen Ausbildung und mehr-
jähriger Berufserfahrung, vorzugsweise im Schul- oder Verwaltungsbereich. Sie haben
ausgezeichnete ICT-Anwenderkenntnisse, Erfahrung mit den Programmen Axioma
und Scolaris sind von Vorteil. Zu Ihren Stärken gehören Stilsicherheit in der deutschen
Sprache und Gewandtheit im schriftlichen Ausdruck. Sie verfügen über eine gute Auf-
fassungsgabe, vernetztes Denken sowie eine strukturierte Arbeitsweise. Unabdingbar
sind eine hohe Flexibilität, die nötige Portion Humor und Gelassenheit sowie eine aus-
geprägte Dienstleistungsbereitschaft.

Unser Angebot
Wir bieten Ihnen eine interessante Tätigkeit an einem vielseitigen Arbeitsplatz mit at-
traktiven Anstellungsbedingungen im Rahmen kommunaler Richtlinien.

Fühlen Sie sich angesprochen? Dann freuen wir uns auf Ihre Bewerbung.
Bitte senden Sie Ihr Dossier mit den üblichen Unterlagen und Foto an folgende Ad-
resse: Einwohnergemeinde Engelberg, Personaladministration, Postfach, 6391 Engel-
berg oder per E-Mail an personaladministration@gde-engelberg.ch.

Für nähere Auskünfte steht Ihnen Rektor Peter Schmidli gerne zur Verfügung:

Telefon 041 639 52 45 oder Mobile 079 317 30 22.
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Wir suchen auf Juli 2023 oder nach Vereinbarung eine/n

Soziokulturelle/r Animator/in, Jugendarbeiter/in
50 %

Ihre Hauptaufgaben

In dieser neu geschaffenen Stelle sind Sie unter Berücksichtigung der Handlungsstra-

tegie Jugend für den Aufbau der Jugendarbeit in der Gemeinde Engelberg zuständig.

Sie planen Veranstaltungen und Projekte für und mit Jugendlichen zusammen, beglei-

ten Jugendliche in Jugendräumen und Jugendtreffpunkten und arbeiten eng mit ver-

schiedenen Institutionen der Gemeinde zusammen.

Ihr Profil

Für diese herausfordernde Stelle verfügen Sie über eine Ausbildung FH/HF in Sozio-

kultureller Animation oder eine ähnliche Fachausbildung. Sie bringen Erfahrung im

Umgang mit Jugendlichen mit und sind eine initiative, teamfähige und kontaktfreudige

Persönlichkeit, welche sich selbständiges Arbeiten gewohnt ist. Unabdingbar sind zu-

dem eine hohe Flexibilität, Durchsetzungsvermögen und Belastbarkeit wie auch die

Bereitschaft zu unregelmässigen Arbeitszeiten.

Unser Angebot

Die Jahresplanung erfolgt gemäss der beschlossenen Handlungsstrategie

(https://www.gde-engelberg.ch/publikationen/425216). Darüber hinaus bieten wir

Ihnen eine selbstständige, abwechslungsreiche und interessante Tätigkeit mit Gestal-

tungsspielraum, attraktive Anstellungsbedingungen im Rahmen kommunaler Richtli-

nien sowie eine fortschrittliche Gemeindeführungsorganisation, in welcher Sie etwas

bewirken können.

Fühlen Sie sich angesprochen und sind Sie motiviert, Ihren Beitrag für die Jugendli-

chen aus Engelberg zu leisten? Dann freuen wir uns auf Ihre Bewerbung. Bitte senden

Sie Ihr Dossier mit den üblichen Unterlagen und Foto an folgende Adresse:

Einwohnergemeinde Engelberg, Personaladministration, Postfach, 6391 Engelberg

oder per E-Mail an personaladministration@gde-engelberg.ch.

Weitere Auskünfte erteilt gerne Gemeindeschreiber Roman Schleiss,

Telefon 041 639 52 08.


